[bookmark: OLE_LINK2]四平市市本级2024年奶业新型经营主体（奶牛家庭牧场和奶农合作社）培育实施方案

[bookmark: _GoBack]为促进奶牛家庭牧场和奶牛合作社等奶业新型经营主体发展，带动提升适度规模奶牛养殖水平，按照《农业农村部财政部关于做好2024年粮油生产保障等项目实施工作的通知》（农计财发﹝2024﹞4号）、《农业农村部畜牧兽医局关于做好2024年支持畜牧业发展政策任务实施工作的通知》（农牧便函﹝2024﹞502号）以及《吉林省2024年奶业新型经营主体（奶牛家庭牧场和奶农合作社）培育实施方案》要求，结合我市本级实际，制定本实施方案。（目标任务、支持对象、支持内容、补贴标准、补助方式、立项和验收标准、资金管理、实施要求和监管措施）
一、目标任务
坚持市场导向、科技驱动，以内强素质、外强能力为重点，引导带动奶牛家庭牧场和奶农合作社等奶业新型经营主体高质量发展，提高生产效率和生产经营能力，促进奶业新型经营主体与现代奶业发展有机衔接。2024年市本级支持1个奶牛家庭牧场、奶农合作社等奶业新型经营主体培育项目，补助资金17万元。
二、支持对象
支持市本级辖区的奶牛家庭牧场、奶农专业生产合作社等奶业新型经营主体，应当符合以下条件：
依法设立且正常经营，财务等管理制度健全规范，符合当地乡镇土地利用总体规划和奶牛养殖发展规划等相关政策要求；具备养殖备案码和有效的《动物防疫条件合格证》，积极配合奶业监管监测工作，标准化适度规模（奶牛存栏100-3000头），奶牛养殖基础较好，全混合日粮、机械化挤奶等先进生产技术适度应用，配备一定规模的设施装备和一定数量的饲草料地等现代奶业生产要素，奶牛单产水平较高；项目建成后，具备有效的《生鲜乳收购许可证》。优先支持开展疫病净化、生产性能测定（DHI）的奶业新型经营主体。优先支持2024年奶业新型经营主体培育项目储备项目单位。
三、支持内容
一是升级养殖种植设施装备。重点支持饲草料种植、收获、加工、贮存及养殖设施装备升级改造，支持与奶牛养殖规模相适应的饲草料收储，推进饲草料资源本地化开发利用，加强提升标准化水平的挤奶、防疫、质量检测等配套设施建设。
二是应用先进生产技术。重点支持精准饲料营养、选种选配、健康养殖、饲养管理、疫病防控和环境控制等先进生产技术推广应用，促进智能化数字化技术与奶牛养殖融合发展，鼓励通过社会化服务提高生产技术水平。
项目单位可根据自身实际，在支持内容范围内有侧重地实施，原则上不支持单纯扩大养殖规模的建设内容。
四、补贴标准及方式
按照省局2024年奶业新型经营主体培育项目任务分配表，四平市本级奶业新型经营主体培育数量1（个），项目主体按照不高于投资额的30%予以补助，项目主体最高补助不超过17万元，以“先建后补”的方式补助。已享受以前年度资金支持的项目主体不得以同一项目再次申领补助。要加强与中央财政其他农业生产和省级财政支持政策的衔接，避免重复补助。
五、项目立项（2024年8月20日前）。
根据实施方案组织开展项目申报工作，对申报的项目进行遴选审核，对审核结果进行公示，无异议后，予以立项。2024年8月20日前，市农业农村局将项目立项备案表（附表1）报至省畜牧局备案。
六、项目验收（2024年11月30日前）。
市农业农村局组织验收组以奶业新型经营主体培育项目验收评分表（见附表2）为基础，进行现场评审验收，具体包括资料审查、现场检查、考评认定等环节。严格按照项目单位建设内容对照验收，将验收结果进行公示（不少于5个工作日），公示无异议后，确定补助对象及补助金额。有关验收材料文件和影像资料等齐全并存档。
七、资金拨付（2024年12月10日）。
根据验收、公示结果，确定补助对象及补助金额后，按时向补助对象拨付补助资金。
八、总结和绩效评价（2024年12月20日前）。
对项目执行情况和实施成效及时开展总结和绩效自评工作。项目总结主要包括项目资金执行情况、支持奶业新型经营主体生产经营能力提升、养殖设施装备升级、促进节本增效等项目实施成效，加强项目监管的做法经验，项目实施过程中存在问题及有关工作考虑等，绩效自评报告内容主要包括项目组织管理、资金分配使用、绩效目标完成情况分析、偏离绩效目标的原因和下一步改进措施等，于12月20日前将项目总结（及附件3）和绩效自评报告（及附件4和附件5佐证材料）报至省畜牧局、省财政厅（纸质版各一份，电子版发邮箱：jlmyjnb@163.com）。验收和绩效评价结果作为下年度资金分配的重要依据，对任务未完成和绩效评价不合格市县减少或取消下一年度项目资金。
九、监管措施
一要加强组织领导。铁东区、铁西区农业农村局要高度重视，切实加强组织领导，精心谋划，明确责任，细化分工，完善项目立项和考核验收标准，保障项目实施成效。
二要加强项目管理。铁东区、铁西区农业农村局要加强项目管理，确保项目公平、公正、公开、规范有序实施。要及时开展项目验收总结和项目绩效自评，确保资金使用规范，切实发挥效力。
三要动态管理。要及时跟进项目建设，组织项目单位按方案实施，对项目实施进行动态管理，要加强对奶业新型经营主体相关生产数据的收集整理，精准掌握项目进展和资金使用情况，认真组织填报农业农村部转移支付管理平台。
四要加强宣传和技术指导。要充分利用电视、广播、网络平台等媒体，加大政策宣传力度。要认真总结项目实施经验做法，推广项目成效，营造项目实施的良好社会氛围。要组织专家根据项目单位不同生产管理水平提供针对性技术指导和服务，通过培训、现场考察、座谈交流等方式，帮助奶牛家庭牧场、奶农合作社等奶业新型经营主体建立个性化生产技术方案，提升生产经营能力与生产效率。

附表：1.2024年奶业新型经营主体培育项目立项备案表
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6.2024年奶业新型经营主体培育项目承诺书



