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[bookmark: _GoBack]渔业绿色健康养殖技术以提升水产品产出效益和质量安全水平，促进水产养殖生产与生态保护协调发展为目标，采用生态、健康、绿色养殖模式，集成优良、高效、适宜区域水质条件的名优品种，通过对苗种、饲料、渔药等养殖用投入品施用技术指导，实施疫病信息化精准监测防控和养殖水域环境管控，着力提升水产品产出能力和安全性，促进渔业绿色发展和渔业增效渔民增收。吉林省水产技术推广总站一直致力于渔业名优新品种高效养殖和绿色养殖技术模式示范推广，经过多年的技术指导和应用，在养殖产量、经济收益等方面取得较好的推广效果，有效带动了全省淡水渔业绿色高质量发展。
一、适宜区域
四平市内已开展渔业人工养殖开发利用的区域
二、技术要点
1.技术流程（如下图）
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渔业绿色健康养殖技术重点围绕“良种+良法”，在选择适宜本区域水质条件养殖的名优品种基础上，因地制宜采用生态、绿色、高效养殖技术模式，从养殖环境、种质资源、水质调控、饲料投喂、疫病防控等多方面规范养殖生产全过程，助推渔业生产健康规范化实施。主要开展池塘标准化健康养殖、大水面生态增养殖、池塘养殖精准用药等技术应用。
2.池塘标准化健康养殖
依据本区域现有池塘水域条件和养殖需求，科学选择经国家或省级审定且已验证具备优良性状的名优品种或适宜区域生长条件的土著品种，合理设定投放密度和投放规格，从“地、水、饲、种、洁、防、安、工”8个方面应用适宜的生态健康养殖模式，在提高投放品种出塘规格和质量，实现养殖水产品质量效益提升的同时，促进养殖生产与生态环境保护协调发展。
（1）地：土地集约利用是水产养殖业绿色发展的重要前提。在划定的本区域水产养殖区和限养区内实行渔业生产用地集约利用，依据不同地区资源条件，因地制宜应用开展池塘高效养殖、综合种养、池塘鱼菜共生等技术模式，拓展养殖增量空间。
（2）水：水资源安全高效利用是绿色发展的重要支撑。养殖用水应符合GB 11607 、NY 5051 等渔业水质和养殖用水水质标准，同时实施节水减排、循环利用技术模式。
（3）饲：饲料是绿色发展的重要物质基础。研发和使用绿色安全环保的全价配合饲料进行养殖生产，科学设定投喂量，实施饲料精准投喂和配合饲料替代幼杂鱼等技术。
（4）种：优良品种是绿色发展的关键要素。依据养殖方式、养殖潜力、市场需求等因素，综合选择优质、高效、安全、抗逆性强的优良品种或适宜区域生长条件的土著品种开展养殖生产。
（5）洁：清洁生产是绿色发展的基本要求。结合养殖方式，应用实施池塘底排污等养殖尾水综合治理技术，降低渔业面源污染。
（6）防：疫病防控是绿色发展的安全保障。坚持“防重于治、防治结合”原则，推进实施重大疫病专项监测和动物疫病预测预报技术集成应用，实现水生动物病害精准监测和防治。
（7）安：质量安全是绿色发展的立命之基。推广使用国家标准渔药，科学规范用药，实施用药减量和精准用药等技术，严格控制休药期，对适宜模式和品种实施水产养殖“零用药”技术应用。
（8）工：现代工程科技和信息技术是绿色发展的必要条件。应用实施“互联网+现代渔业”“365水产高效养殖技术”、陆基推水集装箱循环水养殖等设施化、信息化技术，提升水产养殖智能化水平。
3.大水面生态增养殖
根据湖库等淡水生态，按照水域承载力资源禀赋、产业发展基础和市场需求等情况，围绕生态净水型渔业、绿色生产型渔业，开展名优鱼类增养殖生产，科学确定适宜的放养水域、放养种类、放养量、放养比例，合理设定放养品种的捕捞时间和捕捞量。
（1）生态净水型渔业：依据各区域养殖水域滩涂规划，在饮用水水源地一级保护区、自然保护区核心保护区、水产种质资源保护区核心区、国家公园等重点生态功能区禁止开展网箱网围养殖；饮用水水源二级保护区发展生态渔业，鼓励发展不投饵的生态养殖，严禁非法使用药物；在一般控制区，根据资源调查结果合理投放滤食性、肉食性、草食性的当地土著品种，发挥增殖渔业的生态功能，实现以渔抑藻、以渔净水，修复水域生态环境，维护生物多样性。
（2）绿色生产型渔业：采用 “人放天养”“轮捕轮放”“捕大留小”等“放牧式”生态增养殖模式，依据资源调查结果以放养鲢鳙鱼等滤食性鱼类为主，草鱼、鲤鱼、鲫鱼等草食性、杂食性和底层鱼类为辅，适度加大鳜鱼、翘嘴鲌、黄颡鱼、大银鱼、鲈鱼、雅罗鱼等高附加值名优品种增养殖。增殖渔业的起捕要使用专门的渔具渔法。适度发展网箱网围养殖。在适宜水域开展网箱养殖鲤鱼、鳜鱼等优质鱼类，加快推进网箱粪污残饵收集等环保设施设备升级改造，减少污染物排放。
4.池塘养殖精准用药
（1）致病菌分离。在超净工作台上或者无菌室中，用无菌的接种环挑取适量待测致病菌，以划线方式将其涂布到已经铺有培养基的平皿上。并以此方法纯化一次。挑取纯化后的致病菌与少量生理盐水（0.7%）混合，制成致病菌混悬液，用涂布棒将混悬液均匀涂布于平皿培养基表面。
（2）配制抗菌液。按商品渔药使用说明书，用纯水配制抗菌药液。
（3）敏感度试验。将牛津杯放置在培养基上，轻轻加压，使其与培养基接触无空隙，等待5分钟后，向牛津杯中加入抗菌药液。置适当温度条件下培养一定时间，观察结果。抑菌圈越大，说明该菌对此药物越敏感，反之敏感性较差。
（4）最小抑菌浓度试验。选取高敏药物，并梯度稀释至不同浓度，作用于含致病菌的液体培养基培养一定时间，肉眼观察无细菌生长的最低药物使用浓度即为最小抑菌浓度，并以此确定高敏药物的最终使用量。
（三）注意事项
1. 放养鱼种应选择健康、无病菌优质鱼种，并严格执行检疫和消毒措施。
2. 病死鱼应严格进行无害化处理，避免疫病传播。
3. 选择和使用药物对疫病进行治疗时，要严格遵照已出台的涉及渔用药物使用相关的规定和规范执行。禁止使用国家禁用渔药。
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